



НАУКА & ОБЩЕСТВО

ИЗДАНИЕ НА ФЕДЕРАЦИЯТА НА НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИТЕ СЪЮЗИ

Година XXXI, брой 2, март 2021 г. цена 1,20 лв

Центърът за професионално обучение към ФНТС ви предлага да усвоите една от над 200 професии и специалности по ваш избор... Доверете се на дългогодишния ни опит и квалифицирани преподаватели!
<http://www.fnts.bg>

Тържествено честване на световния ден на инженера



На 4 март 2021 г. се проведе тържествено международно честване на Световния ден на инженера. От страна на ФНТС в събитието взе участие д-р инж. Кремена Деделянова, заместник-председател на ФНТС. Честването бе проведено онлайн с платформата Zoom. Дневният ред на честването беше структуриран в три панела, като специално място бе отделено на младите инженери в кръглата маса по обсъждане на основния доклад.

17-те цвята на Целите на ООН за устойчиво развитие са включени в логото и представляват ангажимента към Програмата на ООН до 2030 г. Цветовете в центъра на изображението са илюстрация на Целите за устойчиво развитие – вода, енергия, устойчива инфраструктура и иновации. Това са основните области, в които инженерите са най-необходими. Целта за инженерно образование е също централна, тъй като светът се нуждае от повече инженери с правилните инженерни умения за устойчиво развитие. Образът на света е включен в логото, за да покаже, че това е глобален ден за всички. Зъбните колела в логото показват, че инженерите движат света напред и че инженерството е от съществено значение за устойчивото развитие.

Както вече информирахме читателите на вестник НЮ, Световният ден на инженера за устойчиво развитие е обявен от ЮНЕСКО на 40-ата му генерална конференция през ноември 2019 г. Той се отбелязва в световен мащаб на 4 март всяка година от 2020 г. Денят предлага възможност да се подчертаят постиженията на инженерите в съвременния свят и да се подобри общественото разбиране на това как инженерството и технологиите са от основно значение за съвременния живот и за устойчивото развитие.

Докладът, представен на честването подчертава решаващата роля на инженерството при изпълнението на Програмата за устойчиво развитие до 2030 г., показва колко приобщаваща и перспективна е инженерната професия и може да доведе до нови хоризонти и по този начин да отговори на недостига на инженери в световен мащаб, анализира напредъка и предизвикателствата в инженерното образование и изграждането на капацитет и обобщава регионалните тенденции в развитието на инженерството. Докладът дава препоръки за разработване на иновации и призовава за глобално сътрудничество с множество заинтересовани страни за насърчаване на развитието на инженерството.

Водещ на честването беше Шамила Наир-Бедуел – генерален асистент на директора на ЮНЕСКО.

Продължава на стр. 2

Стимул за младите химици

на стр. 4

Три топ прогнози за технологиите през 2021

на стр. 7

След „agile“ разработването идва „agile“ управлението

на стр. 9

Инженерен доклад на ЮНЕСКО

В доклада на ЮНЕСКО се отбелязва, че укрепването на инженерния потенциал има решаващо значение за постигане на **Целите на устойчивото развитие** (ЦУР).

Въпреки голямото търсене на инженерно-технически разработки, необходими са глобални усилия за отстраняване на конкретни регионални различия, особено в Африка, според втория доклад на ЮНЕСКО за инженерните науки **„Инженеринга в служба на устойчивото развитие: постигане на Целите в областта на устойчивото развитие“**, публикуван на 4 март по случай Световния ден на инженера в служба на устойчивото развитие.

В доклада се отбелязва, че днес инженерният потенциал е недостатъчен за постигане на съгласуваните на международно ниво Цели за устойчиво развитие и се подчертава отсъствието на разнообразие в тази област. В него е подчертано, че равните възможности за всички са ключови за осигуряване на приобщаваща и балансирана по отношение на половете професия, способна напълно да разгърне своя потенциал.

Също така се отбелязва, че **„безпрецедентната ситуация, създадена в резултат на пандемията COVID-19“** показва взаимосвързания характер на обществата и че научните иновации чрез ефективно внедряване постиженията на инженерните науки, могат да повишат устойчивостта.

В доклада, изготвен с участието на автори от всички райони на света, е представен обзор на инженерните иновации и мерки, способстващи за постигане на ЦУР. В него се подчертава ключовата роля на инженерното дело за достигане на всяка от 17-те ЦУР и се обяснява защо е крайно важно да се привлекат инженерите за постигането на тези цели.

Докладът показва също така как инженерните иновации и новите технологии, особено тези, които използват информационни и комуникационни технологии и данни, трансформират нашия свят към по-добро. И, което е още по-важно, докладът демонстрира колко жизненоважно е инженерството за решаването на критични въпроси на нашето време, включително например климатичните промени, урбани-

зацията и поддържането на здравето на нашите океани и гори.

В доклада се твърди, че **„самото инженерство трябва да се трансформира, за да стане по-инновативно, приобщаващо, кооперативно и отговорно“**. По този начин има спешна нужда от нова инженерна парадигма, която да преодолее традиционното разделение между дисциплините и да бъде междусекторна и интердисциплинарна, за да се занимава със сложни въпроси като изменението на климата. Освен това инженерите трябва да разберат и да изпълнят своята социална отговорност, като помагат за изграждането на по-устойчив, жизнеспособен и справедлив свят за всички хора. Докладът е изготвен в сътрудничество с Инженерната академия на Китай, Международния център за инженерно образование към Университета Tsinghua, Световната федерация на инженерните организации (WFEO) и други международни инженерни организации.

По <https://en.unesco.org/reports/engineering>

Признание за достоен труд



Федерацията на научно-техническите съюзи и Съюзът по автоматика и информатика „Джон Атанасов“ с удовлетворение Ви съобщава, че акад. Васил Сгурев с Указ № 86 от 09.03.2021 г. е награден с орден „Св. св. Кирил и Методий“ с огърлие за неговите особено значими заслуги за развитието на електрониката, роботиката и информационните технологии. Указът е обнародван в ДВ. бр.22 от 16 Март 2021г.

ФНТС и САИ „Джон Атанасов“

Стимул за младите химици

Ежегодната награда „Проф. Иван Шопов“ на Съюза на химиците в България „Изявен млад учен в областта на полимерите“ за 2021 г. бе връчена на 1 март за осемнадесети пореден път.

В конкурса участваха трима млади учени – ас. д-р Николета Стоянова, инж. Силвия Божилова от Института по полимери при БАН и маг. Николета Филипова, редовен докторант към Химико-технологичен и металургичен университет в София.

При откриването, директорът на Института по полимери при БАН, проф. Петър Петров, отбеляза, че денят 1-ви март е избран от проф. Шопов не случайно за връщане на наградите, защото на този ден през 1990 г. е създаден Институтът. Той отбелязва също, че за първи път награждаването се предава онлайн.

Наградата получи ас. д-р Николета Стоянова от Института по полимери на БАН. Тя бе връчена от проф. Шопов и проф. Венко Бешков, председател на Съюза на химиците в България. Д-р Николета Стоянова е отличена за изследванията, посветени на получаването на електроохлаждани полимери и полимерни смеси и приложението им като материали за контролирана доставка на лекарствени и биоактивни вещества. За участие в конкурса тя е представила четири публикации в реномирани международни научни списания и един патентован модел.

След връщането на наградите инициаторът на

Проф. Шопов (в средата) с участниците в конкурса и част от съорганизаторите му



конкурса, проф. Иван Шопов, по традиция чести на участниците в залата и пред мониторите настъпването на Баба Марта, благодарни са всички, с чиято помощ и съдействие конкурсът съществува и продължава да се развива. След което каза, че за

своите 18 години съществуване конкурсът е привлякъл вече 70 участника. Интересна е статистиката, която той представи – от 70 участника 50 са жени и 20 мъже. А от наградените 12 са жени и 6 мъже. Проф. Шопов с радост отбеляза, че много от тях са

съдействали впоследствие и за развитието на конкурса. Един от тях е и професор Петър Петров, за когото с гордост сподели, че е бил трети носител на наградата и е инициатор и организатор на връщане на наградата през тази година.

Габриела Марангозова

Технофилски и технофобски отношения и нагласи на мъжете и жените в българското общество¹

Резюме:

Настоящият доклад представя вторичен анализ на резултати от авторско емпирично социологическо изследване на тема „Технофилия и технофобия на представителите на поколенията в труда“. Основната цел е да се разкрият различията във възприятията и нагласите на жените и мъжете по отношение на желанието, способностите, адаптацията и зависимостта на хората от техниката и технологиите.

Summary:

This report presents a secondary analysis of the results from the author's empirical sociological study on "Technophilia and technophobia of the generations in labor." The main purpose is to reveal the differences in the perception and attitude of women and men regarding the desire, abilities, adaptation and the dependence of people on technique and technology.

Настоящата научна конференция е предизвикателство към моите изследователски интереси, ориентиран към изучаване на взаимоделийството човек техника в социален контекст. През 21 век сме свидетели на мащабно, скокообразно развитие на техниката и технологиите, породено от Третата вълна (Тофлър 1991), Четвъртата индустриална революция (Стиглиц, 2014, Калецки 2013, Григориев 2016, Шваб 2016) [1] и Петата информационна революция – информационна супермагистрала (Бил Гейтс 2019) [2]. Революционното развитие предизвиква фундаментална промяна в живота на всеки човек, на неговото семейство, на икономическите системи и на социалните структури. Хората са принудени да възприемат по нов начин света и да формират адекватни нагласи към новата техника и технологии в реалния си живот. В научните публикации нагласите към техниката и технологиите са дефинирани като **технофилия (привличане) и технофобия (отблъскване)**.

Основната цел на докладите е да се разкрият технофилските и технофобските отношения и нагласи на мъжете и жените в българското общество. За постигането на целта и защитата на тезата е направен вторичен анализ на данни от емпирично социологическо изследване на тема „Технофилия и технофобия на представителите на поколенията в труда“, проведено от авторката през 2018 г. [3]. Изследването е неспредставително и изводите са валидни за изследваната съвкупност мъже и жени и не могат да се генерализират.

Технофилията и технофобията в социален контекст

Един кратък обзор на научните публикации по темата за **технофобията** позволява тя да бъде дефинирана като **негативна реакция** (отбягване, нежелание, страх, тревожност) на хората спрямо масираното навлизане на новата техника и технологии в тяхното ежедневие. Смиловото значение на понятието е проява на страх или дискомфорт при контакт и използване на технологични продукти и/или на сложни технически устройства. В този контекст Касауне (2015) определя технофобията като ирационален страх и тревожност, които се появяват в хората от внезапното и неизбежно „нахлуване“ на новите технологии в тяхното ежедневие. Страхът и тревожността предопределят поведението им – отбягване и нежелание да ги използват [4]. Броснан (1998) пояснява, че технофобията се проявява на първо място, под формата на **вътрешна съпротива на хората**, когато мислят

или говорят за нова техника и/или технология; на второ, като **страх или безпокойство** от нейното използване и на трето, **изграждат враждебни и/или агресивни нагласи** спрямо технологичните новости [5]. Според Н. Василев новите технически и технологични нововъведения водят до съществено изменение на психиката на съвременния човек по отношение на неговия професионален и общокултурен хоризонт, бита и навичките му. „Тя дълбае пропаст между човека и заобикалящите го очовечени реалности, ускорявайки я до твърде опасна крайност при въздействието с техниката.“ [6]

¹ Докладът е изнесен на Седемнадесета национална младежка научно-практическа конференция 2020.



Празник на виното 2021

Спазвайки традицията за отбелязване на Деня на виното и лозаря на 19 март 2021 г. НТС – Ямбол организира анонимен конкурс за домашно произведени вина от членове и приятели на НТС Ямбол. Комисия с председател инж. Веска Милкова – главен технолог във винарска изба „Шато Ботево“ и членове доц. Виолетка Вълчева и Милан Михайлов дегустираха и оцениха представените 17 проби вина – 9 червени, 5 розе и 3 бели от реколта 2020г. Комисията много се затрудни в оценката на червените и розови вина с особено високо качество, като цвят и бистрота, аромат и балансиран вкус. Производството на грозде и вино в Тракия по долината на река Тунджа има хилядолетна приемственост и българите в Тракия продължават традицията на бащи и деди да отглеждат лозя и да произвеждат качествени вина.

Но както при всеки конкурс, така и тук има първенци:

Първо място в категория Бели вина спечели инж. Ангел Ангелов – сорт „Червен Мискет“ от района на Поморие. При вината тип Розе първото място бе за Вълчо Вълчев със сорт „Мерло“ от района на село Веселиново, общ. Тунджа. В класиката – Червени вина – най-добър бе Георги Вълчев с „Мерло“ и „Мискет“ от района на Ямбол. Съвсем естествено той бе избран и за Цар на виното.

Председателят на журито, инж. Веска Милкова, даде висока оценка на всички вина, които бяха представени и пожела на участниците да продължат традицията в отглеждането на лозя и производството на вино!

По <http://nts-yambol.org/>

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИ СЪЮЗ ПО МИННО ДЕЛО, ТЕОЛОГИЯ И МЕТАЛУРГИЯ
SCIENTIFIC AND TECHNICAL UNION OF MINING, GEOLOGY AND METALLURGY
НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ СОЮЗ ПО ГОРНОМУ ДЕЛУ, ТЕОЛОГИИ И МЕТАЛЛУРГИИ

XVI Международна конференция по открит и подводен добив на полезни изкопаеми
XVI International Conference of the Open and Underwater Mining of Minerals

6 – 10 September 2021
Resort "St. St. Constantine and Elena", Actor Garden Hotel
Varna, Bulgaria

Когато изкуството среща науката

Да вземеш фотоапарата и да направиш снимка е лесна работа. Ами ако продължите по-нататък? Какво ще кажете да използвате снимките, за да откриете науката?

Фотокурсът MILSET STEAM (SPC) има за цел да даде свобода на действие за изява на младите хора да изразят творчески това, което наблюдават в науката, чрез снимки.

Изисквания за допустимост на участниците

- Само младежи на възраст между 13 и 25 години (към 1 юли 2021 г.) се допускат до участие.
- Критерии за допустимост на снимките**
- Всеки участник може да изпрати максимум три снимки за участие в конкурса. Всяка снимка, която демонстрира, комуникира или обяснява научна, технологична, техническа, инженерна или математическа концепция или явление се допуска до участие. Снимките трябва да бъдат заснети с цифров фотоапарат.

- Формат на снимките**
- Цветни или черно-бели.
 - Минимална разделителна способност: 2000 пиксела в ширината.
 - Максимален размер на файла: 10 МВ.
 - Графичен формат: jpeg, png, psd или tiff.
- Срок за изпращане** – 31 юли 2021 г.

За да научите повече за конкурса и правилата, посетете <https://www.evrika.org/?p=3731> или www.spc.milset.org

XVI Международна конференция по открит и подводен добив на полезни изкопаеми

6 – 10 септември 2021 г., Варна, България

Тематични направления

1. Новости при строителството и експлоатацията на открити рудници и кариери.
2. Съвременни технологии и съоръжения при подводен добив на минерални ресурси.
3. Комбиниран добив.
4. Пробивно-взривни работи и техника на безопасност при открит добив на полезни изкопаеми.
5. Отводняване, устойчивост и укрепване на откосите в минното дело и строителството. Управление на процесите и добри практики.
6. Управление на качеството. Икономическа ефективност при открития и подводен добив на полезни изкопаеми.
7. Опазване и възстановяване на природната среда по време и след минните дейности. Кръгова икономика.
8. Информационни технологии при геологопроучвателни и минни дейности.
9. Иновации при електрификацията, автоматизацията, механизацията и ремонтната дейност.
10. Съвременни технологии при обогатяването на минерални суровини и излужването.
11. Управление на риска и безопасни условия на труд в минното дело и строителството. Обучение и квалификация.
12. Минно законодателство.

Вижте повече на <http://www.mdgm.org>



Удобства за бита от електромобилите

По време на среща с инвеститори Volkswagen съобщиха, че от 2023 година ще започне производството на унифицирана призматична акумулаторна батерия, която до края на десетилетието ще започне да се използва в 80% от електромобилите на германския концерн. От компанията съобщиха, че нейните електромобили ще поддържат реверсивно зараждане и че възнамеряват да представят и автономни зарядни станции, които не са включени към електрическата мрежа.

Всички произведени след 2022 електромобили на Volkswagen, базирани на платформата MEB, ще могат да подават електрическа енергия на външни устройства и потребители. Освен това, новите електрически автомобили ще могат да осигуряват

електрическа енергия към жилищата на техните собственици. Идеята не е нова, но това е една полезна възможност, понеже по този начин захранване могат да получат не само компютърната техника и различните електрически инструменти, но и се осигурява електричество в домовете при прекъсване на тока.

В този контекст Илън Мъск съобщи, че електрическият пикап Tesla Cybertruck ще може да осигури електричество за пълноценното използване на каравана и за по-приятно прекарване сред природата. Пикапът ще предлага и режим само на допълване на енергията на паркираната на специално определените места каравана, където има електрически контакти, но тази енергия е доста скъпа.

Германия и Китай с евтин електромобил

Германският автомобилен концерн Volkswagen представи евтиния електромобил Sol E10X, разработен съвместно с китайската компания JAC Motors.

Междусието на новото превозно средство е 2,39 метра, а дължината – 3,65 метра. Предните фарове приличат на тези в VW ID, а дизайнът на бронята е в стил JAC.

Sol E10X е бюджетно решение с електродвигател с мощност 41 конски сили и въртящ момент 95 Nm. Минималната конфигурация е оборудвана с акумулаторен блок с капацитет 15 kWh, който

осигурява пробег от 150 км.

Предлагат се още два модела на електромобила с акумулаторен блок от 19,7 kWh и 30,2 kW, осигуряващи пробег съответно от 200 км и 300 км.

Независимо от изброените дотук технически характеристики, максималната скорост е софтуерно ограничена до 102 км/ч. Електрическият хечбек предлага пет места, а в купето е поставен 6,2-инчово табло и 10,25-инчов дисплей. Всички модели са с предно задвижване. Електромобилът има климатик, а интериорът включва текстил и екологична кожа. Има само един еърбег за шофьора.

Началната конфигурация на електромобила Sol E10X е 39 900 китайски юана или приблизително \$6136.

<https://www.kaldata.com/>



Аерогел може да превърне Марс в уютно място за живот

Докато глобалното затопляне заплашва много живи същества на Земята, същият процес на Марс може да бъде един от ключовите фактори, които ще превърне безжизнените пясъци в планета, подходяща за живот. Учените вече имат материал, който може да направи Червената планета обитаема – като перфектно задържа топлината, пропуска слънчевата светлина и блокира излишната радиация.

Необходими са две условия Марс да стане по-гостоприемна за хората – повече топлина и защита от агресивната слънчева радиация. За да затоплите планетата, трябва да добавите около 50 градуса по Целзий към средната ѝ температура – тогава почвата ще бъде достатъчно топла, така че водата в нея да не се превръща в лед, а да остава в течна форма.

Всички предишни модели за стопляне на цяла планета включват, наред с други неща, насищане на атмосферата ѝ с парникови газове – защото съвсем случайно сме оценили тяхното въздействие върху Земята. Но учените насочиха общественото внимание към факта, че този подход има слабости.

Благодарение на марсоходите знаем, че на Марс остава твърде малко CO₂, за да има значителен парников ефект. Освен това по-голямата част от газа не е на разположение, така че не може бързо да бъде мобилизиран в големи количества – обяснява космо-химикът и планетарен геолог Брус Якоски от университета в Колорадо. Според него, на този етап от технологичното развитие тераформирането на Марс не е възможно.



Марсиански феномен, известен като „парников ефект в твърдо състояние“, вдъхновява друг научен екип да проучи алтернативен подход, който се фокусира върху локални промени в атмосферата на Марс, а не върху цялата атмосфера. Подобен тип локална изолация е открит на марсианските полюси, където ледът, съставен от вода и задържащ топлината CO₂, плътно улавя топлината от леко нагриване и загрява зоната под него.

Но наистина ли е необходимо да покриете цялата планета с лед? За щастие това не се изисква. Силиконовият аерогел, използван за топлоизолация на всички марсоходи, притежава нужните свойства. От него може да се направи специално покритие, което ще изглежда като уютно полупрозрачно одеяло. Той пропуска светлина (което означава, че растенията могат да фотосинтезират под нея) и в същото време запазва топлината.

Всъщност аерогелът има една от най-ниските топлопроводимости в света: 97% от неговата обемна структура е въздух, а 3% са най-тънките силициеви нановлакна, които отразяват ултравиолетовите лъчи (UV) и по този начин предотвратяват прекомерната радиация.

Според изследването, публикувано миналата година в Nature Astronomy, аерогелът може да бъде невероятно успешен избор, тъй като ефектът му е пасивен – не изисква много енергия или поддръжка на движещи се части, за да запази топлината в него за продължителен период от време. В резултат на това за нагриване на повърхността на Марс с 50 градуса е необходим слой аерогел от само 2-3 см.

За да докажат твърденията си, учените са създали в лабораторни условия среда, имитираща повърхността на Марс. Оказва се, че аерогелът всъщност затопля почвата толкова много, че водата остава течна през цялата марсианска година и всичко под покритието получава добра защита от радиацията и финия прах на Червената планета. Учените планират да тестват технологията в най-дивите и най-трудни за оценяване региони на Земята.

ФНТС ВИ ПРЕДЛАГА

КОМПЛЕКСНИ УСЛУГИ:

Специалисти-консултанти за разработване на проекти, свързани с технологични иновации, финансова политика, патентна защита и др.

Федерацията на научно-техническите съюзи ще ви осигури конферентни и изложбени зали, симултанна техника, отлични възможности за провеждане на вашите събития, промоции, коктейли.

Спестете време, средства и енергия като се възползвате от комплексните услуги на Федерацията и удобните зали от 14 до 250 места, в центъра на София.

ЗАПОВЯДАЙТЕ ПРИ НАС!



Зала №4

Зала, брой места	Само за делнични дни	Делнични дни		Почивни и празнични дни	
	до 2 часа	до 4 часа	над 4 часа	до 4 часа	над 4 часа
Зала №1 (85 кв. м)	119 лв.	225 лв.	310 лв.	275 лв.	390 лв.
Зала №2 (40 места)	119 лв.	215 лв.	295 лв.	265 лв.	340 лв.
Зала №3 (90 места)	190 лв.	285 лв.	360 лв.	360 лв.	425 лв.
Зала №4 (250 места)		395 лв.	495 лв.	495 лв.	595 лв.
Зала №105 А (54 места)	109 лв.	200 лв.	295 лв.	255 лв.	340 лв.
Зала №108		69 лв.	89 лв.	105 лв.	135 лв.
Зала №109 (до 27 места)	85 лв.	105 лв.	140 лв.	140 лв.	190 лв.
Зала №302 (14 места)	65 лв.	89 лв.	120 лв.	120 лв.	165 лв.
Зала №312 (до 25 места)	85 лв.	105 лв.	140 лв.	140 лв.	190 лв.
Зала №315 (14 места)		69 лв.	89 лв.	105 лв.	135 лв.
Зала №507 (20 места)	72 лв.	95 лв.	130 лв.	130 лв.	175 лв.

Цените са без ДДС и са в сила от 01.01.2019 г.!

София, 1000, ул. „Г. С. Раковски“ №108

Национален дом на науката и техниката

тел: 02/987 72 30 БЕЗПЛАТНО, факс: 02/987 93 60

Зала №3